

让文明实践的种子根植沃土

鄂尔多斯市新时代文明实践中心试点工作深入推进

□王晓 孙鹤

东胜区文明实践活动深入基层;乌审旗线上点单服务全面接通;伊金霍洛旗创业就业百花齐放;准格尔旗志愿服务引领时代新风。一粒粒新时代文明实践的种子在鄂尔多斯大地上发芽、开花,逐渐向每一个鄂尔多斯市民的心中铺开。

2018年11月19日,鄂尔多斯市印发了《鄂尔多斯市建设新时代文明实践中心试点工作实施方案》,明确了推进新时代文明实践中心建设的架构和载体、内容和活动、推进步骤及工作保障等内容,统筹组织、教育、文化、科技、科协、体育等部门互相配合、协同运行,以有队伍、有平台、有活动、有特色、有侧重、有效果的“六有”标准,打造软硬件设施较为完善的理论宣讲平台、教育服务平台、文化服务平台、科技与科普服务平台、健身体育服务平台、打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,开启了鄂尔多斯市新时代文明实践的新篇章。

截至目前,鄂尔多斯市已有7个旗区成立新时代文明实践中心,并建成29个文明实践所和85个文明实践站,通过开展志愿服务的方式,整合各类资源,开展文艺演出、理论宣讲、就业扶持、技术指导、文化宣传等活动,推动习近平新时代中国特色社会主义思想在鄂尔多斯落地生根,形成生动实践。



东胜区兴胜街道新社区新时代文明实践站挂牌仪式。



东胜区新时代文明实践中心健身服务队开展经络养生操活动。



新园社区新时代文明实践站组织开展居民献爱心捐款活动。

本版图片均由鄂尔多斯市东胜区委宣传部提供



点赞2019-新时代文明实践鄂尔多斯在行动,学雷锋志愿服务集中示范活动在东胜区青铜器文化广场举行。

群众在哪里 文明实践就延伸到哪里

一段段婀娜优美的舞蹈,一阵阵悦耳动听的歌声,一支支悠扬婉转的弦乐,在盛夏时节为群众送来了阵阵清凉。社区大舞台上,乌兰牧骑队员们歌舞欢腾,将一个精彩的节目搬到了百姓家门口。现场欢歌笑语,人山人海,热闹非凡。这是东胜区新时代文明实践志愿服务的一个生动缩影。

东胜区作为自治区新时代文明实践试点,为打通服务群众的“最后一公里”,精心选址,将新时代文明实践中心设在东胜区市民中心。走进实践中心,只见这里服务配套完善,各项功能一应俱全,承载了几乎全方位的服务内容。43个部门入驻,可办理499个事项,每日人流量达到5000人次。群众在办事之余参与文明实践,感受新时代文明实践的丰硕成果。

如今在鄂尔多斯,理论宣讲既能走上讲台,也能深入田间。东胜区新时代文明实践学习讲堂每月

开展一次法律大讲堂,一季度开展一次大律师走基层,常态化开展习近平新时代中国特色社会主义思想、中央及地方党委重要会议精神、党的惠民政策等各项宣传,用政治理论武装群众头脑。在达拉特旗树林召镇东海新村新时代文明实践站,新时代红色理论吧邀请市委党校专业讲师团实地授课,用群众喜闻乐见的方式传递党的政策方针,让文明新风走进田间地头。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。新时代文明实践就是要走到基层、走进群众,做基层文明传播的“灯塔”。在东海新村新时代文明实践站,村党支部委员李军介绍说,东海新村结合当地特色产业,开展产业科技提升班,邀请水产站、旗水产站、旗农牧局的专业技术人员前来授课,把科技与科普服务带到鱼塘边上,实现了文明实践与水产养殖的融合,促进了养殖产业的科技化、品牌化发展。



文化志愿服务队文化小康助力脱贫攻坚公益演出走进泊尔江海子镇城梁村。

需求在哪里 志愿服务就出现在哪里

一座城市的文明,最耐得住考量的是人们的需求是否得到满足,是生活在这座城市的人们是否拥有满满的幸福感。

傍晚时分的乌审旗嘎鲁图镇沙沙滩村,新时代文明实践站里热闹非凡。广场上,妇女和着节拍欢快起舞,整齐划一、舒展有力的动作展示着新时代农村女性的风采,一张张笑脸洋溢着幸福的笑容。以前这个时候不是在看电视就是打扑克、拉家常,现在有专门的健身操教练来教跳舞,大家开心极了!53岁的贺国艳说。

采访中笔者了解到,该项志愿服务的诞生来源于群众点单。6月2日,沙沙滩村党支部副书记贺云慧通过乌审旗新时代文明实践微信小程序点单,想要一名健身操教练,以丰富农村妇女的精神文化生活。订单提交后,大数据平台随即处理,信息反馈至乌审旗新时代文明实践中心,工作人员与健身教练联系后,不到一个星期,健身操教练便出现在了村口。

需求在哪里,志愿服务就出现在哪里。为避免文明实践流于形式,乌审旗新时代文明实践中心建立线上点单工作机制,群众直接预约服务或填写需求,便可以精准匹配志愿服务资源,实现从大水漫灌到精准滴灌的有效转变,群众的幸福感、满意度不断提升。

乌审旗新时代文明实践中心是自治区第一家挂牌成立的文明实践中心,坐落于乌审旗文化产业园。排练厅里,器乐爱好者吹拉弹唱,各施所长、切磋交流;展厅内,文艺爱好者流连忘返,在各种民俗文化展览中汲取养分。通过整合现有公共服务阵地资源,打破行业壁垒,对接群众所需,让新时代文明实践真正走进百姓心坎。

难点在哪里 就业扶持就跟进到哪里

杨侯飞是东胜区田园社区常住居民,夫妻二人没有固定工作,全靠杨侯飞打零工维持生计。2015年,一个就业的机会落到了杨侯飞身上。田园社区开设就业培训班,按照企业用工需求制定课程,教授家政服务、水暖工、保安等简单易学,上手快的内容。学成后,杨侯飞被农牧民创业园聘用为商场保洁人员,收入逐步稳定,日子也有了盼头。这是田园社区创业就业志愿服务的一个缩影。

田园社区是东胜区城乡统筹试验示范区的核心安置小区,居民以转移农牧民为主,存在劳动技能低、文化程度低的就业难题。为此,社区创业就业志愿服务队应运而生,通过“居委会+农民合作社+就业带头人”的模式,与用人单位对接各类招聘信息,同时与农牧民创业园合作,邀请专业技术人员开展就业培训。至今已成功开展

18期就业培训会,受益居民达2600多人次,帮助160余人成功就业。在伊金霍洛旗新社区,创业就业志愿服务的生动实践仍在上演。为满足待业人员的创业就业需求,新社区与鄂尔多斯集团、东泉制衣有限公司合作开展“订单式”手缝工技能培训,以居家就业的新模式实现家庭妇女就业增收,30多人成功实现灵活就业。此外,新社区暖心厨房还开展保姆、月嫂培训课程,并与家政服务公司合作为居民提供考试及就业机会,成绩合格者可以直接持证上岗。

这是新时代文明实践点的妙用。新社区新时代文明实践站站长苗璐说,社区开展创业就业志愿服务不仅为企业直接输送了劳动力,更帮助居民掌握了一技之长,实现了从“送技能”向“种技能”的华丽转变。



弘扬乌兰牧骑精神到人民中间去基层综合服务活动在东胜区铜川镇添梁村新时代文明实践站大戏台举行。

志愿者在哪里 靓丽风景就展现在哪里

鄂尔多斯市委宣传部、市文明办作为新时代文明实践工作的牵头抓总部门,充分发挥引领、联合、服务和促进的作用,树立典型,打造样板,全力服务全市新时代文明实践站。今年以来,从市级层面发起了“康乃馨之约”健康快车,扶助困难母亲爱心暖包发放、经络养生操、体育健身、飞扬的青春、禁毒宣传等志愿服务示范项目,促进文明实践工作与各项民生服务深度融合,推动鄂尔多斯市新时代文明实践站遍地开花。截至目前,鄂尔多斯市注册志愿者313059人,志愿服务组织1923个。

随着新时代文明实践活动的深入开展,志愿者成为文明实践的主体力量,志愿也成为文明实践中最有温度、最有价值体验、最有道德情感的热词,托起了社会文明的新高度。

众多志愿服务中,准格尔旗志愿服务工作常态化开展,共有志愿服务组织153支,形成常态化、规模化、项目化运作的志愿服务项目41个,企事业单位干部职工、个体工商户、学生等社会各界爱心人士积极参与,扶贫帮困、助学助残、爱心送

考等志愿服务蔚然成风。全国优秀志愿者吕海英带领准格尔义工协会2000多名志愿者,常态化开展助学、助老、助残、大病救助、环保等21个公益项目,累计发起大型活动1000多次,受益群众达到3万多人,筹集善款500多万元。

今年1月,坐落于乌审旗人民广场的一个新时代文明实践志愿服务站悄然建成,这是乌审旗恩泽惠民公益协会联合乌审旗新时代文明实践中心共同建立的一个服务站。作为恩泽惠民公益协会秘书长的王永军,虽然只有28岁,却用一叠厚厚的履历诠释着志愿服务的热情与真心。2006年至今,个人累计捐款48万元,长期救助孤儿和留守儿童108人,累计筹集善款610万元,帮助困难群众1599人,累计志愿服务超过70682个小时。

践行社会责任,弘扬时代新风。新时代下的鄂尔多斯必将全面推进新时代文明实践工作,在统和融上做足文章,继续努力打造和完善集思想引领、道德教化、文化传承于一体的文明实践平台,让文明之花芬芳全城,成为鄂尔多斯最美的风景。



健身体育志愿服务活动。